

# 「我不當這是狗場，這裏是我家」 毛孩守護者煮大餐 與500流浪狗團年

在成立流浪狗之家前，陳嘉怡的過年和大多數人一樣——和家人共聚、出門走走、探親拜年。但現在，每次過年她都會參與一個特別儀式——為狗狗們準備團年飯。陳嘉怡預先準備數十袋雞柳和牛扒，因為煮肉的煲只有兩個，她往往需要煮上一整日。煮好後，她會將肉切成一件一件，在年三十晚撈進糧食裏，作為狗狗們的團年飯。

## 烹調一整日 初一外出送餐

新界很多貨倉都會養唐狗看守倉庫，過年期間人們回老家，狗狗就沒有人餵食。有見及此，陳嘉怡在大年初一會和女兒開車出去，向毛孩們送上美味的雞柳和牛扒。煮食、餵餐都是勞力工作，但她表示不會停止，年年都會煮下去，「一餐飽飯、一塊雞肉對我們來說好容易煮，但對牠們來說是很大的恩惠。」有人問過流浪狗為什麼要吃這麼好，但在她看來，「流浪狗是沒有明天的」，今天見到的流浪狗第二天可能就找不到了，因此她更珍惜牠們的存在，甚至準備更好的食材。

流浪狗之家於2011年成立，但陳嘉怡為狗狗準備團年飯已有幾十年了。以前當空姐時，即使春節需要工作，她也會提前準備好豐盛的團年飯給自家狗狗，後來這習慣延續至收容所的狗狗。除此之外，過年期間的每一天，陳嘉怡亦會到流浪狗之家和狗狗們玩耍，「我不當這是一個狗場，我當這是我自己的家。」她在十多年前賣掉了本打算退休後居住的兩棟村屋後，便和狗狗們住在一起了。

現在狗場有483隻狗，陳嘉怡走到哪、對着一擁而上的狗狗，總能毫不猶豫地叫出牠們的名字：菠蘿包、KFC、毛毛、Lumbini、鳳園、傻仔……她自豪地說：「每隻狗狗都是我救回來的，每個小朋友都有牠們的名字。」流浪狗之家門口貼着的狗狗照片，陳嘉怡如數家珍般逐一介紹：「鳳園」在大埔被救起時還骨瘦如柴，現在長胖了、逢人來牠都會歡迎人；「傻仔」是在回收場撿的；Lumbini是一隻狗女，在大帽山腳的坑渠救回來時眼睛還在發炎，現在也都醫好了……說到這，陳嘉怡喚起Lumbini的名字，Lumbini在遠處興奮地站起來吠叫，待主人走過去，迫不及待向她。「當我見到狗狗好似一支熄了的蠟燭重新點燃起牠們的生命，在我這裏跑跑跳跳一起玩，我覺得好開心。」

## 用愛心耐心 治癒「惡」犬

無論多忙碌，陳嘉怡堅持每天都為狗狗餵一餐飯、摸摸牠們，觀察牠們的狀態。除了剛來到收容所的狗狗需隔離觀察，大部分狗狗平時都自由活動，亦能和平相處。陳嘉怡說，有人覺得流浪狗看起來好「惡」，這是因為牠們以前可能被打過、被人拿石子扔過，所以才保護自己，但牠們本性都是善良的。陳嘉怡表示，對於小部分對人很有敵意的狗狗，她會多給牠一些時間，和牠們出去走走，問問牠們「你怎麼樣」，同牠們說「不用怕，媽媽是來照顧你的」，最長的都不超過兩個月就可以錫人、被人摸，「除了給牠們吃的、給牠們治病之外，更重要的是要用心對待牠們。」



▲流浪狗之家現時有近500隻狗，陳嘉怡走到哪，都有狗狗親切地一擁而上。



▲狗場內近500隻流浪狗，都是陳嘉怡收養回來。

## 狗狗生死與共 真摯感情動人

### 感慨萬千

雖然過年期間在流浪狗之家度過，陳嘉怡不覺得無趣或孤單，「狗狗們給我很多溫暖和鼓勵，不是只有我錫牠們，牠們都好愛我的。」

在陳嘉怡看來，動物的世界很簡單，「愛就愛、不鍾意就不鍾意，狗狗的情感好值得人類去學習。」尤其是兩隻名為大嘴飯和沙皮的狗狗，讓她感慨萬千。沙皮是粉嶺的一隻流浪狗，跟被放養的金毛尋回犬大嘴飯是好朋友，為了保護大嘴飯，沙皮曾衝上去幫牠擋住別隻狗狗的攻擊。

但後來沙皮得了狗瘟，身體十分虛弱，被帶到流浪狗之家。眼見沙皮四肢不能動、大小便失禁，三家診所的醫生都說「不行了」，大家便帶大嘴飯過來探望沙

皮。大嘴飯立即跑到沙皮身邊，將頭探進籠裏看牠。沙皮也嘗試抬起頭看大嘴飯，雙眼充滿淚水。後來大嘴飯成了沙皮的「私人保鏢」，除了去外面大小便，其餘時候都守在沙皮的籠外面，用自己的身軀或吠叫阻止其他想靠近的狗狗。

後來，一位醫生用針灸救回了沙皮，兩個好朋友終可一起吃飯散步，度過一段快樂的日子。但好景不常，最後沙皮還是因為癌症離開了。沙皮離開後，本來很健康的大嘴飯馬上變得消沉，兩個星期後也在睡夢中離開了。「我想牠是去找沙皮了，牠們現在應該在一起都好開心。」

陳嘉怡將沙皮和大嘴飯的照片印出來，裝在相框裏，跟其他在這裏往生的狗狗一起掛在牆上。曾有一隻流浪狗被發現倒在山上，陳嘉怡和義工帶著罐頭去救牠，牠吃了一口罐頭雞肉後，就在牠們的懷裏離開了。後來陳嘉怡將牠的骨灰帶回來，安置在收容所內。她給這隻狗狗取名「萍水」，取自「萍水相逢」，「希望牠知道臨終的時候都有人會錫牠，不用孤單地離開了。」



▲陳嘉怡拿著「萍水」的骨灰，憶述相遇的故事。



▲流浪狗之家設有「醫療場所」，生病的狗狗會被單獨隔離於此。



▲流浪狗之家迎新歲，陳嘉怡與狗狗都換上賀年裝扮。

## 過年期間照料毛孩須知

- 不可購入如百合、水仙、富貴竹等對貓狗造成很大傷害的年花
- 安排親友分批、分時段上門拜年
- 為家中「毛小孩」營造一個安靜的角落，擺放牠們喜歡的食物及玩具供消磨時間
- 訪客可對貓狗進行「同意測試」，看牠們願不願意挨過來繼續互動；若掉頭走開，要尊重牠們的獨立空間
- 若要帶狗狗外出，避開夜間可能放煙花的時間
- 放煙花時，應將門窗關好，減少煙花帶來的影響
- 若外出一兩日，可安排熟悉貓咪的朋友來家中給貓咪餵食、清理貓砂盆等
- 如長期離家，將寵物交予有信譽的機構寄宿，並提供寵物的日常用品及有主人氣味的物品

資料來源：香港愛護動物協會高級行為支援導師(行為及訓練)梁雪萍

農曆新年是一家團聚時刻，在新界粉嶺的香港流浪狗之家，創辦人陳嘉怡亦和近500毛孩一起度過春節。她將在大年三十晚為狗狗們準備團年飯，又在大年初一和女兒外出，為外頭的流浪狗們派發過年的「美餐」。雖然要花上一整天時間準備，但看到狗狗們興奮進食，陳嘉怡說「雖然疲憊，但都很開心」。「我不當這是一個狗場，我當這是我自己的家。」

新聞故事

大公報記者 趙之齊(文) 林良堅(圖)



扫一扫 有片睇



▲團年飯的煲只有兩個，陳嘉怡為此要花上一天時間準備。



## 養寵物是終身承諾 不能輕率

### 尊重生命

陳嘉怡搬到新界後，見到了在市區見不到的事情：每天五六點，很多流浪狗，瘦成紙板的、有皮膚病的、看起來很虛弱的，全都朝着一個方向跑——垃圾站，就等着人們扔垃圾後，從裏頭翻找食物。這令她感到心痛：「怎麼我們這麼文明、物質這麼豐盛的社會裏，都會發生這樣的事呢？」

就陳嘉怡觀察，人們遺棄狗狗的理由千千萬萬：狗狗老了病了、搬去新屋不能養動物、男女朋友分手、懷孕後不養狗……有段時間流行飼養貴賓犬，但風頭過後大家不喜歡了，就出現了很多被遺棄的貴賓犬。她嘆氣：「養狗是一生一世的承諾，養之前真的要想清楚。」

新界許多人養唐狗來看守倉庫，政府收回東北部分土地後，人們搬走時很多就把狗狗留下了。村民甚少為

狗絕育，一窩一窩小唐狗出生，現在流浪狗之家裏，大多都是唐狗。但人們打電話來詢問領養狗時，問的往往都是貴婦、狼狗，唐狗幾乎無人問津。陳嘉怡表示，如果有人願意領養狗，她會對領養者進行基本的家訪，希望狗找到一個很好的家庭；但沒有人收養的狗狗，她都會養牠們直至終老。

香港愛護動物協會動物福利(營運)副總監連俊雄亦指出，疫情期間很多市民長時間在家，領養數字呈現上升趨勢，然而，疫後經濟環境轉差，許多人因經濟困難棄養寵物，且因生活習慣發生轉變，出國外遊甚至移民亦是常見棄養原因。連俊雄續指，在養寵物中遇到困難最終選擇棄養，主人可先詢問自己的親戚或朋友能否收養寵物；若無親戚朋友接收，再聯絡動物福利機構協助，千萬不要將動物棄置街上。